

一份提案牵动建筑工地“大民生” 建好“工友之家” 打造“幸福空间”

本报讯(记者 石喻涵 实习生 高心怡 刘怡闲)“我在建筑行业干了近20年,还没见过环境这么好、标准这么高的工地生活区。”8月10日晚,在西安市中建七局国网陕西电力新基地项目现场,工人任志强结束了一天的工作后,前往“工友之家”享受起舒适生活:这里有热水澡、干净的休闲服和美味的晚餐。

任志强说的“工友之家”,是专门为一线工友打造的“幸福空间”,集生活、娱乐、服务和技能提升于一体,设施齐全,可供近千名工友安居乐业。

这一转变与一份提案相关。

今年省两会上,省政协委员崔程联名27位省政协委员,提交了《关于保障产业工人权益与身心健康的提案》,建议我省建立工地生活区一体化服务新标准,通过优良的硬件设施和优质的专业服务,为推动新时代城市建设者队伍建设提供幸福保障。

崔程提出这一提案源于他2023年年初的一次慰问活动。

当时,他看到工人们围坐在简陋的生活区里,用简单的饭菜凑合一顿,心里非常难受。

自此,建筑工人的居住和生活环境问题一直萦绕在他心间。

经过深入调研,崔程发现,尽

管近年来我省通过一系列暖心举措改善了建筑工人的居住和生活环境,但由于多种因素,部分工地仍然存在宿舍条件差、公共区域设施不足、安全管理不到位等问题。

据统计,2023年我省建筑企业共有4330个,从业人员共有140.2万人,数字背后事关新时代城市建设者的职业“幸福感”。

沟通深一层,共识增一分。令崔程欣喜的是,省住建厅、省市场监管局、省总工会等相关承办单位非常重视这件提案,第一时间与他取得联系,及时对提案进行综合分析,全程主动加强沟通

协商,推动提案办理落实。

在提案办复过程中,省住建厅表示将通过一系列措施促进建筑业农民工向产业工人转型,提升工人的存在感、归属感和幸福感。省市场监督管理局则多次就提案办理情况深入基层开展调研,规范工地食堂食品安全。

此外,省总工会召开专题会议,深入研究和探讨如何全面、有效地保障产业工人的权益与身心健康,以确保产业工人在工作中得到充分的权益保障,进一步关注他们的身心健康,为他们创造一个更加安全、健康、和谐的工作环境。

2024年中国秦腔优秀剧目会演戏迷大赛举办 “十大戏迷达人”揭晓

本报讯(记者 夏明勤)8月10日晚,2024年中国秦腔优秀剧目会演“戏迷大赛”暨“秦之声戏迷大叫板”荣誉盛典在西安举行。本次活动由文化和旅游部、陕西省政府主办,文化和旅游部艺术司、陕西省文化和旅游厅承办,由陕西广电融媒体集团(台)协办并全程进行融媒直播。

“戏迷大赛”自5月中旬报名以来,吸引了来自陕西、甘肃、宁夏、新疆、青海、北京、上海、山西等地的3000多名秦腔爱好者参与。另外,来自坦桑尼亚、俄罗斯、越南、土库曼斯坦的留学生也表达了对秦腔的喜爱,海外秦腔社的选手也录制上传视频参加了比赛。历经五大赛区八场复赛,最终有来自西安、宝鸡、咸阳、渭南和新媒体赛区的60位选手进入总决赛。

8月5日起,连续四天,总决赛阶段比赛在陕西广电融媒体集团(台)演播室火热开战。由近20位秦腔表演艺术家、专家学者组成超强的评委阵容,对选手的演出进行精彩点评和客观公正的打分。最终,在550余万网友共同见证下,刘荣军、梁宏谋、杨煜度、强雷、张淑英、刘文涛、强淑萍、曹兴海、关柯、奚红会“十大戏迷达人”杀出重围,脱颖而出!

2024年中国秦腔优秀剧目会演戏迷大赛举办期间,2024戏迷家园推荐评选活动同步进行。周至县二曲街道滨河社区等10社区被授予2024年中国秦腔优秀剧目会演“戏迷家园”荣誉称号。

榆林打通医保特药线上备案通道

本报讯(记者 魏彤)“我这个病比较少见,用的这两种药在市区的医院都没有,以前得回佳县医保中心备案,现在能用手机备案了,省得来回跑,可算给我办大事了。”家住榆林市榆阳区的侯先生如今通过“榆林医保”微信公众号,线上提交特殊药品备案相关材料后完成了特药备案,

在家附近的药店购买达雷妥尤单抗注射液和泊马度胺胶囊两种特殊药品,实现了一站式即时结算。

为方便群众就医购药,榆林市医保局推动特殊药品省内异地直接结算,参保患者可以在省内特殊药品定点医疗机构直接办理特殊药品审核备案,在定点

医疗机构或定点零售药店直接结算报销。完善“互联网+医保服务”,打通特殊药品线上备案通道,满足患者跨省异地就医、居住等情况下的特药备案需要。同时,依托榆林市医保局驻医疗机构医保服务专区,帮助患者办理代办、结算等业务,实现特殊药品备案线上线下渠

道畅通,医疗机构、经办机构互相补位。

今年以来,榆林市特殊药品门诊保障已超3.2万人次,门诊结算医保基金约1.18亿元,从过去“跑腿”就医问药,到如今掌上办理业务、家门口购药报销,参保群众获得感、幸福感不断提升。

小朋友体验非遗彩塑

本报讯(记者 王伟伟)8月12日,主题为“童心向未来,同塑奥运梦”的非遗彩塑体验活动在西安市碑林区长安路街道朱北社区举办。此次活动吸引了众多小朋友的参与,让他们亲身体验了传统文化的魅力。

活动现场,彩绘泥塑非遗传承人王丽指导孩子们制作彩塑作品。孩子们在老师的带领下,用彩泥塑造出各种与奥运相关的形象,既锻炼了动手能力,又培养了艺术审美。参加活动的小炫炫兴

奋地表示:“这是我第一次接触彩塑,真的太好玩了!我捏了一个乒乓球拍,希望以后可以像奥运健儿一样挥拍。”家长李女士表示:“本次活动不仅让孩子们了解了非遗,还激发了他们对奥运会

的热情,真是一举两得。”

活动主办方表示,此次活动旨在通过非遗彩塑这一传统艺术形式,让孩子们在动手操作的过程中感受传统文化的魅力,同时培养他们对奥运精神的认同和追求。

小小讲解员登上博物馆大舞台

今年暑假,西安博物院不仅以其深厚的历史底蕴吸引着八方游客,更因一群特殊的“文化使者”——66位小小讲解员的加入,绽放出前所未有的生机与活力。他们,用稚嫩而铿锵的声音,为游客带来了一场场生动而难忘的历史文化之旅,这些小小讲解员成了西安博物院文物好声音的传播者。

精彩讲解赢得满堂彩

“瞧!眼前这只金灿灿的小羊漂亮极了!其实这只是西汉时期的一件灯具,名叫鎏金羊灯……”游客们被眼前这位小小讲解员生动的讲解深深吸引,特别是小游客们,听到同龄人的精彩讲解,感到非常亲切。大家紧跟着这位小小讲解员的脚步,在展厅里仔细参观文物,学习历史知识。

“讲得真棒!”游客们纷纷竖起大拇指,为眼前这位小小讲解员点赞喝彩,这是8月11日小小讲解员田田在西安博物院给游客们讲解时的情景。

当日,记者在西安博物院的

展厅看到,每当小小讲解员讲到精彩之处,他们总会手指文物,带领游客一起“穿越时空”,仿佛回到了汉唐那个辉煌的时代。这种沉浸式的讲解,不仅让游客们听得津津有味,更赢得了阵阵掌声和由衷赞叹。

一位小小讲解员的家长告诉记者,他们让孩子到西安博物院当小小讲解员,主要是想锻炼孩子的胆识和语言表达能力,培养孩子对历史知识的兴趣,增强文化自信。

“当很多游客围着我,认真听我讲解,听得入神,赞不绝口的时候,我内心的自豪感油然而生,我感觉自己一下长大了。”小小讲解员陈泮宜说。

传递陕西文物好声音

为更好发挥博物馆的社会教育功能,不断提升公共服务水平,进一步弘扬“奉献、友爱、互助、进步”的志愿者精神,暑期,西安博物院66名小小讲解员正式上岗,为游客提供志愿讲解服务。从精美绝伦的文物到背后的历史故事,他们以最真挚的情感、最生动



8月11日,小小讲解员陈泮宜在给游客们讲解。

的语言,将西安这座古城的千年沧桑娓娓道来,深深感染着八方游客。

“未来,我们将培养更多的小小讲解员,用他们的声音和行动,传递陕西文物好声音,为中华文化的传承与发展贡献力量。”西安博物院教育推广部部长田继伟说。

据了解,这些小小讲解员,全

部是来自西安市的小学生,其中年龄最小的晁永蕙只有7岁,他们在西安博物院专业老师的教学下,接受了历史知识、文物展品、讲解礼仪、讲解实践等科目的严格培训和考核,主要为游客提供基本陈列展览的讲解,帮助观众了解展览内容和展品知识。

文/图 本报记者 阮班慧

陕西省 临地安防学会成立

本报讯(记者 王嘉)8月11日,陕西省临地安防学会第一届会员大会暨成立大会在西安召开。学会发起人、智能交互与应用工信部重点实验室主任李学龙教授当选学会第一届理事长。

据介绍,临地安防是指面向临地空间内防卫、防护、生产、安全、救援等需求的多元化、跨域化、立体化、协同化、智能化技术体系;具体应用场景包括低空安防、水下安防以及跨域安防等。与传统临近空间或近地空间不同,临地空间是指从海平面以下1000米(阳光穿透水深极限,南海平均水深)到海平面上10000米(民航航线高度)的水域、地面及空域。其中,海平面以下100米(大陆架平均水深)到地面以上1000米(低空空域开放高度)是其核心区,基本覆盖人类主要生产生活空间,以及低空、超低空及水下作业空间。临地安防不仅涵盖临地空间内的区域安全监测与保护,而且覆盖了工业生产、社会经济、科研教育等方面的防护、生产、安全、救援,对地域安全、社会稳定、经济发展均具有重要意义。